

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tres meses, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Para el extranjero: Trimestre, 4'50; semestre, 8'50; año, 16'50.
 Envío en paquete: Trimestre, 15; semestre, 28.
 El pago será adelantado.

PRECIOS DE INGRESIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios ordinarios en segunda plana, 0'50; en tercera, 0'25; en cuarta, 0'15; en quinta, 0'07 líneas sencillas.
 Explicaciones en el número de cada día.

Se no devuelven los periódicos por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.
Diario independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
 Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valcarlos, 25 y calle de San Gregorio, 26, bajos.

MARRUECOS

En la actualidad, Marruecos hace el papel del gran nombrado «forro» de los Balcanes, cuyas chipas parecían amenazar constantemente la paz de Europa. Por otra parte, cuando Inglaterra meditaba poner la mano en Tanger y cerrar por aquella parte las columnas de Hércules, como las ha cerrado por Gibraltar, lord Salisbury había definido así aquel suelo: «Un pedazo de tierra tan desecada, que siempre está en peligro de incendiarse». Lo cual es una frase diplomática, pero a la vez un error geográfico.

El interior de Marruecos es poco conocido y de acceso nada fácil; los extranjeros casi no frecuentan sino los puertos. Lo que hace el interior de Marruecos poco menos que inaccesible, es la dificultad de las comunicaciones, ninguno de los ríos o riachuelos es navegable, todos tienen carácter torrencial y con la desembocadura obstruida por las arenas; los transportes se efectúan a lomo de mulo ó de camello, y por falta de puentes, sufren las caravanas grandes detenciones al paso de los torrentes desbordados. Una sola línea telegráfica existe de Tanger a Fez y a Tetuan. Añádese a estas dificultades la inseguridad y el bandolerismo. Así, permanecen sin explotar las riquezas naturales del Moghreb y su suelo. Para los europeos, un viaje por el interior es siempre peligroso y resulta costosísimo; se necesitan mulas, camellos, todo un campamento, abundancia de provisiones de toda clase y armas y municiones en no menor cantidad, y no habiéndose ya de la escolta de jinetes marroquíes, los «moghrazni», con frecuencia auxiliares de las partidas de ladrones que están continuamente en campaña.

Tocante a los puertos, no son mucho más seguros que el interior, y será bueno esperar a que haya allí el mayor número posible de comerciantes europeos; por otra parte, ya cada una de estas poblaciones es casi una ciudad cosmopolita. Sin embargo, en tales puntos, resulta horriblemente cara la subsistencia, y por los escasos alojamientos cómodos que hay, se exige un alquiler fabuloso. Los puertos más frecuentados después de Tanger son Rabat y Casablanca; en este último, como es sabido, había puesto los ojos Alemania, por considerarle de porvenir, y en él se hace ya un gran comercio de tránsito con el interior por medio de caravanas indígenas. Larache, a igual distancia de Rabat y de Tanger, es como el puerto de Fez.

Lo que más paraliza el comercio, aparte de la dificultad de las comunicaciones y de la inseguridad, es la fluctuación del cambio. Los pagos se efectúan en moneda española y en moneda hassani (moneda del Sultan), pero más comunmente en la primera. Quizás el Banco del Estado, cuya creación decidió en Argel y se halla a punto de organizarse, regularice las actuales variaciones del cambio; sin embargo, por ahora y por un tiempo probable, el mercado marroquí tan grande estorbo.

La ciudad más pintoresca de aquel vasto imperio, que apenas tiene diez millones de habitantes, pudiendo fácilmente aumentar a cincuenta millones, es Fez, la capital de Moghreb, la ciudad santa y, al par de Keruan, la tuncina, una de las ciudades sagradas del Africa del Norte.

Fez no es, propiamente hablando, una ciudad, es una oleada de casas esparcidas por las ruinas de una quebrada, serpenteando con su riachuelo, el O-Sabú, colgando en las laderas jardines de naranjos, granadas, limoneros y albaricoqueros. Desde las alturas que rodean el caprichoso valle descendiendo de continuo arroyos, despendiéndose de rocas tapizadas de helechos hasta los cauces de marmol que los recorren y distribuyen. Fez es la ciudad de las aguas corrientes, de la verdura y del fresco, el paraíso de las caravanas.

Se ha celebrado la feria, que, por estar todo el día del domingo lloviendo, apenas vióse concurrir. Aunque ello sea de lamentar, creo que es mucho más lo que se ha ganado con una feria tan abundante y un tiempo tan hermoso como el que ha quedado.

El lunes acudió mucho ganado, y el martes también, habiéndose hecho bastantes ventas, en particular de buenos caballos, por los que se pagaban excelentes precios.

Polletín de EL ECO DE NAVARRA 40

Peralta

Gonzaga era hombre instruido, sabio latinista, conocedor de los grandes escritores de Grecia y Roma teólogo sutil en ocasiones y muy versado en los estudios filosóficos. Si hubiera sido tan honrado como sabio, nadie tal vez le hubiese aventajado en su época. Pero le faltaba el sentido de la rectitud. Cuando se olvidaba el camino del deber, el hombre cuenta con fuerzas desconocidas, que cuando menos lo espera le hacen zozobrar quizá ante la orilla de la soñada playa.

Parecía a esos príncipes de los cuentos de hadas, cuyo nacimiento presiden genios amigos que van por turno concediéndoles sus gracias y sus virtudes. Las hadas le dieron todo, todo lo que puede hacer la gloria y felicidad de un hombre. Pero envidiosa de tanta perfección un hada de quien no se acordaba, llegó cólerica ante su cuna y dijo:—Poserás todo lo que mis hermanas te han dado; pero... Este pero, bastó para que el príncipe fuera toda su vida el más desgraciado entre los más miserables.

Gonzaga era hermoso, Gonzaga nació rico y de una raza de reyes; tenía el valor acreditado, la inteligencia viva y clara, y por

él deseada y hasta tenía, aunque vago, cierto parecido con la familia donde quería introducirse. Lo bastante para que los diferentes pronunciamientos (esta palabra preciosa: «Tiene cierto aire de familia»). Y eso daría a la impostura una fuerza terrible. Pero se presentaba una contingencia en la que Gonzaga no había pensado. En aquel momento a pesar de la revelación que doña Cruz acaba de recibir, no era ella, seguramente la más conmovida, Gonzaga necesitaba de toda su diplomacia para ocultar su turbación; pero a pesar de sus poderosos esfuerzos, la joven asombrada, descubrió su azoramiento incomprendible para ella.

Las últimas palabras del príncipe habían llevado la duda y la desconfianza al ánimo de la joven. Las mujeres no necesitan comprender para desconfiar. ¿Qué poder tenía ese nombre para conmovier a un hombre tan extraño y dueño de sí mismo como el príncipe?

«Por qué el nombre de Aurora le había hecho perder su sangre fría? Primero, como dijo doña Cruz, porque era un hombre raro; después porque tuvo un presentimiento. Si el nombre de Aurora le había conmovido tan intensamente, era la violencia de la suposición la que había turbado a Gonzaga que era terriblemente supersticioso, como buen italiano. Se dijo: ¿Será una advertencia? ¿Advertencia de qué? Gonzaga creía en las estrellas, por lo menos en su estrella y las estrellas según él tienen voz y hablan a los mortales que sa-

Ayer celebraron los labradores su fiesta en honor de San Isidro con misa y sermón, quedando terminada la feria. Se hacen bastantes transacciones en cebada a dos pesetas el robo.

La noticia del nacimiento del Príncipe de Asturias solo fué festejado con algunas colgaduras en los balcones.

El corresponsal.
16 de Mayo de 1907.

Cháchara

No te quites nunca el sayo hasta el cuarenta de Mayo, dice un antiguo refrán. Y no es raro que lo diga ni será raro que siga diciéndolo, porque están de tal manera las cosas que borrascas horrosas hasta por Julio va a haber, con lluvias, truenos y heladas que las frutas esperadas nos van a echar a perder.

Para alegrar corazones voy a dar las predicciones que me manda Steijón, predicciones horrosas de borrascas espantosas con diluvio y con ciclón.

En la tercera decena del mes que nos tiene en pena va a haber cosas que contar, persistentes chaparrones precedidos de ciclones con tormentas en el mar.

Vientos del sexto cuadrante, por detrás y por delante imponente depresión, lluvias en el occidente, granizadas en Oriente, nieves en el Septentrión.

La depresión de Inglaterra hará efecto en esta tierra penetrando por el mar, vientos del primer cuadrante por detrás y por delante todo el día han de soplar.

Las tormentas de la Francia con intrépida arrogancia en el Sur se han de sentir, y la península ibérica cada vez más cada vez se pondrá como a morir.

Entonando grave cántico las tormentas del Atlántico al Mediterráneo irán; por lo demás, tiempo lleno de delicias, tiempo bueno para irse al Afganistán.

GARCILASO.

CORREO EXTRANJERO

Austria
 Se han celebrado en Austria-Hungría las primeras elecciones generales por el sufragio universal. El resultado ha sido tan excelente para los dinásticos que la prensa extranjera calificó como un día de gloria para la monarquía austriaca el de esta lucha electoral.

Solo en la capital acudieron a las urnas 366.000 votantes. No son conocidos aún los resultados exactos de todos los distritos del imperio. No han faltado en esta campaña grandes sorpresas.

En Viena han alcanzado cuatro puestos los socialistas católicos y uno solo los liberales.

Los conservadores llevan gran mayoría y el partido pangermanista ha sufrido tal derrota que no falta quien vaticina la próxima disolución del mismo.

Alemania y Marruecos
 La «Gaceta de Colonia» ha recibido de Berlín el siguiente despacho oficioso: «Las tribus vecinas a Marrakes han propuesto las siguientes condiciones para una inteligencia: Libertad de los indígenas arrestados como instigadores ó culpables del asesinato del doctor Manchamp; expulsión de los franceses; mantenimiento en su cargo del actual gobernador de Marrakes; renuncia de la expedición de las fuerzas imperiales mandadas por Ben-Gali, y abandono del viaje del consul francés para abrir una información sobre el asesinato del doctor Manchamp.» Esta confirmación ha producido extrañeza y cierta sensación en Francia pues, de ser cierta demostraría ocultos manejos

por él deseada y hasta tenía, aunque vago, cierto parecido con la familia donde quería introducirse. Lo bastante para que los diferentes pronunciamientos (esta palabra preciosa: «Tiene cierto aire de familia»). Y eso daría a la impostura una fuerza terrible. Pero se presentaba una contingencia en la que Gonzaga no había pensado. En aquel momento a pesar de la revelación que doña Cruz acaba de recibir, no era ella, seguramente la más conmovida, Gonzaga necesitaba de toda su diplomacia para ocultar su turbación; pero a pesar de sus poderosos esfuerzos, la joven asombrada, descubrió su azoramiento incomprendible para ella.

Las últimas palabras del príncipe habían llevado la duda y la desconfianza al ánimo de la joven. Las mujeres no necesitan comprender para desconfiar. ¿Qué poder tenía ese nombre para conmovier a un hombre tan extraño y dueño de sí mismo como el príncipe?

«Por qué el nombre de Aurora le había hecho perder su sangre fría? Primero, como dijo doña Cruz, porque era un hombre raro; después porque tuvo un presentimiento. Si el nombre de Aurora le había conmovido tan intensamente, era la violencia de la suposición la que había turbado a Gonzaga que era terriblemente supersticioso, como buen italiano. Se dijo: ¿Será una advertencia? ¿Advertencia de qué? Gonzaga creía en las estrellas, por lo menos en su estrella y las estrellas según él tienen voz y hablan a los mortales que sa-

mente al levantar la mano, Labayon sacó un cuchillo dando con él un golpe a Cosme y luego otro en el momento que iniciaba la huida.

El desgraciado Cosme Perez resultó con dos heridas de cuchillo, una en la región abdominal y la otra en la espalda, de las cuales falleció a los pocos días.

de los alemanes tendenciosos a favorecer sus intereses y los de sus súbditos, en contra de los demás europeos, y especialmente los franceses.

El desgraciado Cosme Perez resultó con dos heridas de cuchillo, una en la región abdominal y la otra en la espalda, de las cuales falleció a los pocos días.

Constituido el Tribunal y abierto el juicio se practicaron las pruebas sin ofrecer gran interés.

Los informes fueron pronunciados por el digno Fiscal señor Ramirez de Arellano y el joven y distinguido abogado señor Moso.

El primero en su breve y conciso informe acusó al procesado Lorenzo Labayon de un delito de homicidio en la persona de Cosme Perez, con la circunstancia atenuante 7.ª del artículo 9.º del Código penal, toda vez que ejecutó el hecho imputado por fuerza irresistible que le produjo arrebató y obcecación.

El defensor señor Moso conforme en parte con los hechos presentados por la acusación, entendió que además de la atenuante de arrebató, existía la de provocación por parte del interfecto.

El jurado en su veredicto contestó afirmativamente a las preguntas relativas a la acusación y negativas a las de la defensa.

A las doce y media el magistrado señor Arias Gago leyó la sentencia, por la que se condenaba al procesado Lorenzo Labayon a la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, accesorias, costas, é indemnización de 2.500 pesetas a los herederos del interfecto.

Hoy, como fiesta nacional, no se celebrarán vistas en la Audiencia.

La vacuna

Es una película nueva, es un estreno, y es un estreno porque no constituye una manifestación ordinaria de la vida, es anormal.

Se asomó la viruela a las murallas y los médicos dieron la voz de alerta que sonó en el enorme miraflores de la prensa y repercutió en los oídos de todos.

La viruela es una de las enfermedades a la que más miedo tenemos todos, y con razón indudablemente, porque tiene la doble facultad de matar y destruir; cuando no mata destruye.

Afortunadamente la alarma llegó a todas partes, subió a los palacios, entró en los coquetos gabinetes de las lindas señoritas, entró en las pulcras habitaciones de las graciosas modistillas y oficiales y despertó a todas las mujeres que son quienes más miedo tienen a la viruela.

Y hoy, después de toda esa alarma, seguramente no quedan una veintena de muchachas sin las lindas vacunas, porque las vacunas de las mujeres son, Unidos rasguños, las de los hombres son terribles tajos, digno sino mis pobres brazos.

Ayer estuve en la planta baja del Ayuntamiento viendo vacunar.

Se vacunaron unas 150 personas, y pude observar que no había un solo muchacho, todas eran chicas, mozas y mujeres.

«Todas mujeres! Esto demuestra dos cosas. Primera.—Que las mujeres tienen más refinado el instinto del amor a sí mismas. Segunda.—Que las mujeres tienen más refinado el instinto del amor a la humanidad.

A los hombres no les importa tanto la viruela. ¿Que son víctimas de ella? ¿Y qué? Pueden ocurrir dos casos. La muerte ó la acrobación del rostro. La muerte es siempre mala, pues nadie es por desgracia lo suficientemente místico para quererla.

La granizada facial no nos importa—dicen los hombres—porque ¿para qué queremos nosotros los encantos del rostro? Les importa menos a los hombres, aunque no lo digan, el ser un peligro.

Pero para eso somos el Rey de la creación, y discurremos, y pensamos, y tenemos automóviles.....

Tribunales

Consecuencias del juego.—Crimen en Galbarra.

En el juego de pelota del pueblo de Galbarra, del valle de Lana, se encontraban en la tarde del 18 de Noviembre del año último varios jóvenes jugando a los bolos.

Como por regla general sucede en esta clase de juegos en que se cobra el barato, no transcurrió mucho tiempo, sin que surgiese una cuestión personal entre Lorenzo Labayon y Cosme Manuel Perez.

Este que era del pueblo, alegaba esta cualidad para cobrar el barato, mejor dicho, se consideraba con más autoridad para el cobro que Labayon que no era del pueblo, y que con gran empeño pretendía cobrar el barato.

La cuestión se agrió en tales términos que Cosme al intentar cobrar 10 céntimos a Labayon este se negó y entonces aquel quiso pegarle una bofetada, pero rápida-

mente al levantar la mano, Labayon sacó un cuchillo dando con él un golpe a Cosme y luego otro en el momento que iniciaba la huida.

El desgraciado Cosme Perez resultó con dos heridas de cuchillo, una en la región abdominal y la otra en la espalda, de las cuales falleció a los pocos días.

mente al levantar la mano, Labayon sacó un cuchillo dando con él un golpe a Cosme y luego otro en el momento que iniciaba la huida.

El desgraciado Cosme Perez resultó con dos heridas de cuchillo, una en la región abdominal y la otra en la espalda, de las cuales falleció a los pocos días.

Constituido el Tribunal y abierto el juicio se practicaron las pruebas sin ofrecer gran interés.

Los informes fueron pronunciados por el digno Fiscal señor Ramirez de Arellano y el joven y distinguido abogado señor Moso.

El primero en su breve y conciso informe acusó al procesado Lorenzo Labayon de un delito de homicidio en la persona de Cosme Perez, con la circunstancia atenuante 7.ª del artículo 9.º del Código penal, toda vez que ejecutó el hecho imputado por fuerza irresistible que le produjo arrebató y obcecación.

El defensor señor Moso conforme en parte con los hechos presentados por la acusación, entendió que además de la atenuante de arrebató, existía la de provocación por parte del interfecto.

El jurado en su veredicto contestó afirmativamente a las preguntas relativas a la acusación y negativas a las de la defensa.

A las doce y media el magistrado señor Arias Gago leyó la sentencia, por la que se condenaba al procesado Lorenzo Labayon a la pena de 12 años y 1 día de reclusión temporal, accesorias, costas, é indemnización de 2.500 pesetas a los herederos del interfecto.

Hoy, como fiesta nacional, no se celebrarán vistas en la Audiencia.

LORCA

En medio de gran entusiasmo y como es costumbre hacerlo todos los años, los labradores de este pueblo han celebrado hoy la fiesta de su patrono San Isidro con auro y rosario cantado por las calles, misa solemne y procesión general con una hermosa égloga del glorioso santo; la cual, como de costumbre, iba adornada con las clásicas rosquillas y un ramo de espigas de trigo recién cortadas.

Los labradores se ocupan preferentemente en escastrar los trigos, y tendrán que suspender esa operación, debido al daño que se hace por estar tan lozanos.

El mercado como la semana anterior, estando la venta de vinos muy animada.

El corresponsal.
15 de Mayo de 1907.

En el Ayuntamiento

Se abre la sesión a las cinco y media bajo la presidencia del señor Irujo.

Están presentes los señores Echave, Sanz, Eyaralar, Aldaz, Garbalena, Seminario, Saez, Goicoechea, Izu, Gayarre, Zamborán, Yanguas, Viñas, Irayoz, Barón, Lizarraga, Martínez y Loydi.

Acta de la sesión anterior. Aprobada. Cuentas y libramientos. Aprobados. Don Lorenzo Cumba, presenta la renuncia del cargo de fajero del Mercado público, y suplica se le nombre a su hijo Braulio Cumba, para ocupar la vacante que deja.

A la comisión de Gobierno. D. Juan Jáuregui y don Juan Salvide solicitan la plaza vacante de fajero del mercado público.

A la misma. Los fajeros del mercado público solicitan que, en vista de haber hecho renuncia del cargo de fajero don Lorenzo Cumba, quede reducido a cinco el número de éstos.

A la misma. D. Tirso Ariaga Larraya, don Juan Moreno y Buldúz y don Leon Robinot solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide. Moción de los señores concejales don Cefelino Irayoz, don Joaquín Viñas y don Fabian Zamborán, pidiendo al Excelentísimo Ayuntamiento acuerde que en la forma que más conveniente crea la Corporación municipal, coadyuve al mejor éxito de las gestiones entabladas para que sea

ben comprender su extraño lenguaje. Y su estrella le había hablado. Si era una revelación aquel nombre pronunciado por casualidad podían ser tan graves, que el hombre prevenido siempre, no pudo menos de turbarse y de sorprenderse. «¡Hacia dieciocho años que buscaba inútilmente! Levantóse con pretexto de que en el patio había oído un gran ruido, en realidad fué para calmar su turbación y sus nervios crispados. Su dormitorio daba al jardín y estaba situado en el piso principal del edificio, frente a las ventanas del departamento de la princesa. Todas aquellas ventanas se veían cerradas y tenían espesos visillos onduladamente corridos. Doña Cruz, al ver el movimiento de Gonzaga, se levantó para ver lo que había excitado su curiosidad.

«No es asombrado!—dijo éste volviéndose.—Aun no es tiempo de que os vean. Bajo las ventanas, por todo el desvastado jardín pululaba una compacta y bulliciosa multitud. El príncipe abarcó de una ojeada todo aquel ruido y variado conjunto. Su mirada, pensativa y sombría, se detuvo luego en las cerradas ventanas de su mujer.

«¿Irás?—se preguntó Doña Cruz se había sentado de mal humor.

«¡La batalla será ruda pero decisiva!—se dijo Gonzaga. Después tomando una resolución, agrego:

«—Es absolutamente preciso que yo sepa... En el instante en que iba a dejar la ventana para unirse a su joven compañera, creyó reconocer entre la muchedumbre de agiotistas que ormigueaban en el jardín al excéntrico personaje cuya fantástica aparición había conseguido conmovier a cuantos presenciaron la subasta, al jorobado que fuera treinta mil libras por la covacha de su perro Medoro. El jorobado tenía en lo mano un libro de oraciones y miraba también a hurtadillas a las ventanas de la princesa. En cualquiera otra circunstancia, no hubiera dejado el príncipe de fijar su atención en tan insignificante detalle, puesto que tenía por costumbre observarlo todo. Pero entonces su curiosidad estaba excitada por otro lado. Si se hubiera esperado un instante más en la ventana, el príncipe hubiera visto a una camarera de su mujer acercarse al jorobado y decirle rápidamente algunas palabras. El jorobado le dió su libro.

«Ese ruido procedía de una disputa entre mis nuevos inquilinos—dijo Gonzaga volviendo a su asiento cerca de doña Cruz.—¿Qué estábamos diciendo, querida?—Hablabamos del nombre que debo de llevar en el sucesivo.

«Y que es el vuestro, Aurora. Pero no sé que otra cosa decíamos.

«Se os ha olvidado ya?—contestó doña Cruz sonriéndose maliciosamente, Gonzaga simuló recordar.

un hecho la concesión al Excmo. Sr. D. Pablo Sarasate de la gran cruz de Alfonso XII.

Se acceda a lo solicitado, salvando su voto los señores Izu y Saez, porque entienden que no hace falta pedir para quien tiene tantos méritos como el señor Sarasate.

Las sociedades «Santa Cecilia» y «Orfeón Pamplonés», solicitan del excelentísimo Ayuntamiento interponga sus buenos oficios para que por la Sociedad de Autores Españoles no se opongan dificultades a la celebración de los conciertos durante las fiestas de San Fermín.

El señor Yanguas pide que se declare la urgencia.

Antes se lee una comunicación del representante de la Sociedad de Autores prohibiendo el repertorio de la Sociedad de Autores Españoles en Pamplona, hasta que se represente «Ruido de Campanas».

Comienza la votación y al llegar el turno al señor Garbalena, dice que no vota por nada, puesto que considera impropio el que se trate de esta cuestión, que es una cuestión eminentemente política, en el Ayuntamiento.

Por 13 votos contra 7 se acuerda la no urgencia. Pasa a la comisión de Fomento.

Informes
 De la comisión de Gobierno. Sometiéndose a la aprobación del Ayuntamiento la 7.ª medición de las obras que se están llevando a efecto en los nuevos matorales.

Aprobado. De la comisión de Fomento. Informando negativamente la instancia de don Pedro Zabaza, vecino de Garrnés, en la que solicitaba en concepto de indemnización la cantidad de quinientas pesetas en que estima los perjuicios que dice se le ocasionaron con la expropiación de parte de una heredad de su propiedad situada en el término denominado «Fuente del Canal».

Aprobado. Informando favorablemente la instancia de los Presidentes de las sociedades «Santa Cecilia» y «Orfeón Pamplonés», en la que solicitan el teatro Gayarre para los días 8, 9, 10 y 11 de Julio con objeto de celebrar cuatro conciertos matutinos.

Se aprueba, con cuatro votos en contra de los señores Viñas, Loydi, Zamborán y Yanguas.

Terminado el despacho ordinario se da cuenta de una carta dirigida al Alcalde por el Gobernador civil dándole cuenta de que la Diputación ha acordado dar buen número de libros para la Biblioteca popular de las escuelas de San Francisco, y además una crecida cantidad para su sostenimiento.

Se acuerda darle las gracias y se levanta la sesión a las seis y media para constituirse el Ayuntamiento en sesión secreta.

Notas agrícolas

El viticultor para combatir las enfermedades de los viñedos, necesita emplear ciertos cuerpos ó productos químicos, los cuales pueden persistir en las uvas y transmitir al vino propiedades desagradables ó perjudiciales. A continuación vamos a señalar los accidentes que pueden ocurrir y los medios de atenuarlos ó de evitarlos en muchos casos.

Los vinos obtenidos con uvas rociadas con caldos cúpricos, presentan muchas veces una notable proporción de cobre en disolución que comunica un sabor amargo y nauseabundo perceptible, a pesar de que mucha parte de ese cobre haya sido arrastrada con las heces al estado de sulfuro insoluble. Se ha tratado de separar el cobre disuelto en los vinos, precipitándole por el hierro; pero este método tiene el inconveniente de que dicho último metal, puede a su vez transmitir un sabor desagradable y ser causa del desarrollo de la casse en los vinos.

El tratamiento racional que ha de emplearse en estos casos dependerá de la clase de compuesto cúprico de que se trate. Cuando la sal de cobre es soluble en el agua, bastará un simple lavado de los racimos para separarla. También puede emplearse el agua azucarada, que permite eliminar los compuestos cúpricos, con un lavado complementario. En lugar del agua azucarada, puede utilizarse el agua saturada de mosto.

Otro medio consiste en la precipitación

—Es absolutamente preciso que yo sepa... En el instante en que iba a dejar la ventana para unirse a su joven compañera, creyó reconocer entre la muchedumbre de agiotistas que ormigueaban en el jardín al excéntrico personaje cuya fantástica aparición había conseguido conmovier a cuantos presenciaron la subasta, al jorobado que fuera treinta mil libras por la covacha de su perro Medoro. El jorobado tenía en lo mano un libro de oraciones y miraba también a hurtadillas a las ventanas de la princesa. En cualquiera otra circunstancia, no hubiera dejado el príncipe de fijar su atención en tan insignificante detalle, puesto que tenía por costumbre observarlo todo. Pero entonces su curiosidad estaba excitada por otro lado. Si se hubiera esperado un instante más en la ventana, el príncipe hubiera visto a una camarera de su mujer acercarse al jorobado y decirle rápidamente algunas palabras. El jorobado le dió su libro.

«Ese ruido procedía de una disputa entre mis nuevos inquilinos—dijo Gonzaga volviendo a su asiento cerca de doña Cruz.—¿Qué estábamos diciendo, querida?—Hablabamos del nombre que debo de llevar en el sucesivo.

«Y que es el vuestro, Aurora. Pero no sé que otra cosa decíamos.

«Se os ha olvidado ya?—contestó doña Cruz sonriéndose maliciosamente, Gonzaga simuló recordar.

«Ah, sí! Hablabamos de una joven

los tres... Ma... los rebeldes... espasmo... que esta... la fecha... resulta... Ma... los que... a vender... los muy... 6-4... Informa... p... se... 3-3 p... OS... otros pro... Bara... te ó en... la 3-3... de mala... fermedad... curaciones... venta de... los tejidos... ritorio... encimien... manda... 60-21... dores... RNA sin... CHICA... 7 cortas... diada y... Rioja y... nos el gu... oficina... Compa... Zarago... -18... halla de... ta:... ricio Lu... e María... Hijas de... deñón... Alonso... Mercado... Antonio... Carina... y apelli...

El contrahecho

Gonzaga era hombre instruido, sabio latinista, conocedor de los grandes escritores de Grecia y Roma teólogo sutil en ocasiones y muy versado en los estudios filosóficos. Si hubiera sido tan honrado como sabio, nadie tal vez le hubiese aventajado en su época. Pero le faltaba el sentido de la rectitud. Cuando se olvidaba el camino del deber, el hombre cuenta con fuerzas desconocidas, que cuando menos lo espera le hacen zozobrar quizá ante la orilla de la soñada playa.

del sobre al estado de sulfuro insoluble en las cubas de fermentación.

Para conseguir este último será necesario agregar al mosto un gramo de flor de azufre por hectolitro. Por la fermentación ese azufre se transforma en ácido sulfúrico que precipita las sales de cobre; pero que da al líquido un olor desagradable. Este olor puede hacerse desaparecer por la aireación del vino y evita de esta manera la formación del éter etilsulfúrico, cuerpo de olor alíaco, que se forma en contacto con el alcohol y que es mucho más difícil de eliminar por el ácido sulfúrico.

Los tratamientos de las vides con el arseniato de sosa, no son de temer por aplicarse antes de la floración.

El azufre y los sulfatos pueden producir sabores y olores desagradables a nuevos podridos, que es preciso hacer desaparecer desde el comienzo de la fermentación, por medio de una fuerte aireación, como ya hemos indicado. Esta aireación puede conseguirse, ya sea inyectando el aire por la parte inferior del recipiente vinario, con ayuda de una bomba, o trasegando el vino varias veces.

El permanganato que alguna vez se emplea en los tratamientos tardíos contra el oidium, no debe preocupar al vinicultor por lo fácilmente descomponible y desaparecer antes de introducir la vendimia en las cubas de fermentación.

Por el contrario, debe tenerse mucho cuidado, cuando se empleen insecticidas a base de productos derivados de la breva de hulla; como la naftalina, etc., empleadas en algunos casos, por haberse comprobado su presencia en los vinos procedentes de uvas pulverizadas en exceso con preparaciones naftalinadas.

Entodos los demás casos que pueden presentarse, será conveniente que el vinicultor consulte estas cuestiones en las obras especiales, ó sea, aconseje de personas científicas.

Un agrónomo inglés se ha propuesto determinar el efecto que produce en el desarrollo de la remolacha azucarera el arrancar las hojas en el periodo de crecimiento de la planta.

Al efecto, en cierto número de plantas cortó de raíz las pequeñas hojas interiores, arrancó en otras las hojas exteriores, multiplicó en un tercer grupo la superficie de todas las hojas, excepto las pequeñas inferiores, y en la cuarta parcela las desmenuzó de manera que simulaban haber sido maltradas por el granizo.

El resultado de estas operaciones fué que las hojas grandes no retornaron; las pequeñas interiores brotaron al poco tiempo; las hojas mutiladas se conservaron verdes y frescas, dando lugar a que las hojas interiores crecieran con exuberancia.

Este tratamiento en nada afectó a la riqueza sacarina, pero sí al peso de las remolachas; en aquellas, sobre todo, que fueron despojadas de las hojas exteriores.

El Príncipe de Asturias

Ha causado excelente efecto en la opinión el hermoso propósito de nuestra reina de amamantar ella misma a su tierno hijo.

Una notable escritora dedica elocuentes párrafos a esa iniciativa de la joven soberana.

Entresacamos los siguientes: «¡Ah! y qué lección la de esta reina de veinte años declarándose ella misma, sin austeros decretos, nodriza de su hijo, mostrando la entereza de una verdadera madre al renunciar por algún tiempo a fiestas y viajes, al elevarlo a un puesto que por derecho le corresponde en los actos a que su esposo asista como rey.

Y esta lección tal vez vaya más directa, a encopetadas damas, a orgullosas burguesas, que por no distraer su atención de sí mismas, de sus adornos y de su belleza, por lucir marchando ante ellas la pomposa nodriza vestida de arlequín, que representa en la mayoría de los casos lujosos alardes de dinero, se sustraen con mohines de disgusto a los santos y absorbentes cuidados de la maternidad, para cumplir más libremente los insustanciales deberes sociales que ellas mismas se imponen.

Hoy día 17, cumpleaños del rey, no habrá fiesta alguna en Palacio por tener que celebrarse mañana el bautizo del príncipe de Asturias.

Se ha recibido ya en Palacio contestación a las invitaciones que el rey hizo a los soberanos con quienes le es un parentesco, para que envíen representantes al bautizo del príncipe de Asturias.

El emperador de Alemania estará representado por el príncipe Federico Leopoldo de Hohenzollern.

El emperador de Austria por el archiduque Eugenio, hermano de la reina doña Cristina.

El rey de Inglaterra por el príncipe Arturo de Connaught.

Y el rey de Portugal por su hermano el duque de Oporto.

Con motivo del bautizo del príncipe Alfonso, habrá cambio de decoraciones entre Madrid y el Vaticano.

El señor Maura—según se dice hasta ahora—obendrá la gran cruz de la Orden de Pio IX, aunque acaso se le conceda la Suprema Orden del Cristo, la misma que se le dió al marqués de la Vega de Armijo cuando vino a representar a España en las fiestas del jubileo sacerdotal de León XIII.

GACETILLAS

Hoy con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII, las ropas de la guarnición vestirán de gala, el pabellón nacional ondeará en los edificios públicos, la Artillería disparará los cañonazos de ordenanza y habrá música en la plaza de la Constitución.

Ayer salieron de paseo militar las fuerzas del regimiento de Cantabria. El regreso lo efectuaron a las cinco de la tarde.

Anoche se encontraba en estado gravísimo la distinguida señora viuda de Manterola.

Hacemos fervientes votos por su salud.

Mañana sábado se verificará a las doce y media la visita general de cárceles.

Con motivo de ser hoy fiesta nacional no se trabajará en las oficinas que dependan del Estado.

Se encuentra en esta capital y hemos tenido el gusto de saludarle, nuestro estimado amigo don Julio Ojer, jefe de la Sucursal en Tafalla de la renombrada casa «Alberto Abales y Compañía.» Sea bien venido.

Con motivo del natalicio del Príncipe heredero, se recuerdan los datos siguientes, que son de actualidad.

La Infanta doña Isabel fué bautizada por el P. Cirilo, Arzobispo de Toledo, y apadrinada por la Reina doña Cristina y el Infante don Francisco de Paula.

D. Alfonso XII recibió el agua bautismal de manos del primado.

La Infanta doña María de la Concepción fué bautizada por el P. Claret.

La Infanta doña Pilar por el Cardenal patriarca, así como la Infanta Eufrasia.

La Infanta Paz por el primado.

Ha sido nombrado médico director del balneario de Grávalos don Saturnino Mozota.

La casa más barata en pinturas y papeles pintados para habitaciones, es la Droguería y taller de pinturas de Varela Hermanos, Mayor 37, Pamplona.

En las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Médicos titulares, verificadas últimamente en Zaragoza, ha obtenido el número uno entre los 200 opositores, el ilustrado y joven médico de Abárzuza don Valero Iribas Casas, hijo de nuestro distinguido amigo don Gregorio Iribas, notable jurisperito tudelano.

Reciba el estudioso alumno y su distinguida familia nuestra más completa enhorabuena.

Nuestro estimado corresponsal en Tafalla nos comunica que en la tarde del martes último recibió una fuerte cox la joven Rosario Perez Jaual, en grave estado, fué trasladada a su caserío, administrándosele la Santa Unción en vista de la gravedad.

Afortunadamente los temores han desaparecido, encontrándose ahora en relativo buen estado.

Anoche el M. I. Sr. Gobernador civil de esta provincia tuvo la atención, que agradecemos, de comunicarnos el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Madrid 16 (19,15 horas).—Ministro Gobernación a Gobernador: En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M., se ha limitado el señor Presidente al acostumbrado resumen de política exterior é interior, sin nota alguna especial. Los rumores de agitación carlista que se telegrafian con destino a la prensa por algunos corresponsales, no tienen comprobación oficial. Carecen asimismo de fundamento, siendo totalmente inexactos, los rumores sobre crisis presente ó próxima.»

Pasado mañana, domingo tercero, tendrá lugar en San Ignacio la función de la Reunión de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con los actos siguientes:

Por la mañana: La comunión será a las siete y media.

Por la tarde: El ejercicio a las siete con rosario, plática, lectura de recomendaciones y favores, flores, consagración a María y bendición solemne.

En la tarde de anteayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Carmen Zabaleta, después de sufrir con ejemplar resignación cristiana una larga y cruel enfermedad.

Dios haya premiado las muchas virtudes que adornaban a la finada señora cuya muerte ha sido muy sentida en esta capital, como se probó ayer en el acto fúnebre de conducir su cadáver al cementerio.

A su esposo nuestro amigo el conocido comerciante don Narciso Inda y demás familia, les enviamos la expresión sincera de nuestro profundo y sincero pésame por la cruel pérdida que sufren.

En la planta baja del Ayuntamiento vacunaron ayer los médicos de la beneficencia a más de 150 individuos de ambos sexos.

Ha ingresado en la cárcel de Pamplona el procesado Pedro Osés.

En Tudela continúa enfermo nuestro distinguido amigo don Leon Guallart, el cual ha experimentado alguna agravación.

Mucho celebraremos poder dar en breve noticias más satisfactorias.

La Dirección general de prisiones ha pasado a informe del ingeniero correspondiente, el expediente de alzada interpuesto por don Bonifacio Preter, acerca de autorización para edificar en terreno lindante con la carretera de Gallur a Sangüesa.

Después de larga estancia en México ha regresado a su país natal, la pintoresca villa de Errazu, nuestro querido amigo don José Irigoyen, a quien damos la bien venida, deseándole muchas felicidades en su patria chica.

Nuestros amigos de Peralta don Francisco Asin y don Francisco Santamaría continúan más aliviados de las enfermedades padecidas.

Mucho lo celebramos.

Defenderse de la avaricia de aquellos industriales que venden vermuth falsificados exigiendo el legítimo Cinzano Torino.

El asfaltado de las aceras del portal de San Nicolás se va llevando a cabo con gran diligencia.

La acera que ya está asfaltada ha quedado muy bien.

El próximo día del Corpus habrá, como ya saben nuestros lectores, corrida de novillos.

A la comisión de Fomento se ha presentado ya la lista de las cuadrillas que son las que dirigen los aplaudidos diestros *Racajo y Almanzaño*.

También veremos ese día uno de esos diestros que se dedican a hacer cosas raras con los toros, como por ejemplo montar a caballo en ellos.

El ganado será bueno y como el tiempo favorezca, que es lo más difícil, tendremos una novillada entretenida.

El tiempo sigue siendo malo.

Ayer en las primeras horas de la madrugada y de la mañana llovió copiosamente.

Después durante todo el día reinó fuerte viento fresco.

Todas estas noches se ve muy animado el paseo nocturno en las aceras de la Plaza del Castillo.

Enviamos un entusiasta aplauso a la Excm. Diputación que ha dado un buen número de libros para la biblioteca popular de las Escuelas nuevas de San Francisco y que ha consignado una regular cantidad para su sostenimiento.

El Ayuntamiento ha acordado apoyar las gestiones realizadas a fin de conseguir para el gran violinista navarro, Sarasate, la gran cruz de Alfonso XII.

Advertimos al público que hoy probablemente será el último día de vacunación gratuita en la planta baja de la Casa Consistorial.

De modo que hay que ir a vacunarse.

Con el título «Un libro caro», leemos en un periódico francés: «El editor Appleton de Nueva-York acaba de publicar la «Enciclopedia católica» llamada edición del Vaticano. Esta obra, única en el mundo, consta de quince volúmenes maravillosamente impresos y encuadernados, y admirablemente ilustrados con láminas pintadas a mano, facsimiles y fotográficos en colores. Cada libro contiene un autógrafo del Santo Padre Pio X. La edición es limitada, pues consta solo de 26 colecciones, cada una de las cuales tiene señalado el precio de 2.250 libras esterlinas, ó sean 56.250 francos.»

Hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Lorenzo los funerales en sufragio del alma del que en vida fué estimado amigo nuestro don Angel Urrutia (que en paz descanse).

Por la mayordomía mayor de Palacio se ha dirigido al señor Viñas el regalo que el Rey envía para el certamen de las fiestas de San Fermín.

Se trata de una primorosa obra de arte, que consiste en un busto en mármol, representando a una aldeana, sobre precioso pedestal también de mármol.

Con decir que el regalo es verdaderamente regio está hecho su mejor elogio.

Ayer se celebraron los funerales en el Santo Hospital provincial por el eterno descanso del celoso agente de Vigilancia don Pascual Toran Mesado, a los que asistieron los inspectores señores Casi y Millán, varios agentes de Vigilancia y municipales, personal del Gobierno civil y gran número de amigos, que contaba en vida el finado.

Hoy a las doce del mediodía se celebrará en el gobierno militar la recepción oficial de autoridades.

Asistirán una compañía con bandera y música y todas las bandas de los restantes cuerpos.

Ayer se vió el cine Ballech concurridísimo.

El público era tan numeroso como distinguido.

Estrenáronse varias películas, entre ellas una lindísima que hará bien en repetir, pues agrada mucho, que lleva por título «Viaje a New-York.»

Puede decirse que en esta película se ven con una verdad admirable las distintas y variadas escenas de la vida en alta mar.

Para hoy se anuncia el siguiente programa: Aprendiz Mágico. De Damasco a Jerusalem. En Beribí. Disciplinario francés. Estreno. Primera salida de un nene. Pascua florida. Grandioso viaje a New York.

Según leemos en «El Anunciador ibérico de Tudela» el lunes último, a las diez de la mañana, y en el oratorio de la suntuosa morada de don Luis Chucua, de Malón, se celebró el matrimonio de su bella y simpática hija María con nuestro muy querido amigo el abogado y delegado de aquella ciudad de «La Regeneración» don Juan Antonio Uguet, siendo padrinos don Luis, hermano del novio, y doña Dolores Montorio, madre de la novia.

Bendijo la unión don Pedro Cuartero, pariente de la novia, y dijo la misa el párroco don Tomás Redondo.

Leemos en «El Anunciador ibérico de Tudela».

«Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores, que a instancia de nuestro muy querido amigo don Luis Diez de Ulzurrun, y por conducto de su hermano político don Rafael Gasset, se ha conseguido que los trenes números 200 y 201, conocidos con el nombre de exproso Barcelona-Irún, admitan viajeros en esta estación, de cuya conveniencia y comodidad carecíamos anteriormente.»

Comunican de Valladolid que para las 50 plazas vacantes de la Academia de caballería se han presentado 647 solicitudes.

Anteayer comenzaron los exámenes de los aspirantes.

El día 26 del corriente se publicará en Tudela la primera amonestación de don Francisco Salinas, hijo del reputado industrial don Paulino, con la bella cuan bondadosa señorita María Guadalupe Quijada Jimeno.

Por adelantado nuestra enhorabuena.

Días pasados publicamos una nota relativa a los apellidos de los diputados.

Tampoco dejan de prestarse a consideraciones y comentarios los grandes señores de la alta Cámara, prescindiendo, como es natural de tendencia y filiación política.

Condes los hay de Alba, Arcenales, Belascoain, Cedillo, Montijo, Pofalver, Torre del Fresno, Torre Muzquiz, Torreprenda y Valdelagrana; duques de Arévalo del Rey, de Bivona, de la Conquista y de Lecera; marqueses de Benicarló, de Bermeati, Blafios, Camps, Cubas, Elduayen, Ivanrey, Lorenzana, Luque, del Muni, Pofalente, Santana, Santa María del Carrizo, Torre, Torres, Vessolla y Villalta.

Bizcos, no sabemos si los habrá, pero Vizconde sólo hay uno, de Garci Grande y barones dos, del Solar y de Bonet.

Que indican profesiones: Ballesteros y Monedero. De colores: Blanco, Cano y Pardo, un Bias, un Adorno, un Calderón, un Calvo, un Cortés, un Hitalgo, un León, un Murua, un Lúñez de Prado, un Palomo, un Parra, un Polo, un Puliño, un Sol y un Torres.

Objetos, hay seis: de Astorga, Badajoz, Jaca, Murcia, Orense, y Sión.

Un futuro, Irán; uno que no ha llegado a bueno, Bien; agudos, Albarrán, Avilés, Bonmatí, Bugallal, Castellón, Commelerán, Garvi, Gasset, Parrés, Rein y Suñer.

No hay ni un Perez; Gutierrez, uno; Hernandez, uno; dos Diaz; tres Fernandez; seis Garcia; dos Gil; tres Gonzalez; ni un Gomez; un Jimenez y un Jimeno; dos Lopez; dos Martinez; un Menendez; un Muñoz, mediano, pues el segundo apellido es Mayoralgo; tres Rodriguez; dos Sanchez; dos Sauz, y un Vazquez.

A los herniados (quebrados)

Advertimos a los que sufren dicha dolencia que el día 18 de Mayo, llegará a Pamplona, el inteligente delegado del Doctor Brondnitz, de Barcelona, calle Ancha, número 14, que se hospedará en el Hotel La Perla, permaneciendo entre nosotros hasta el día 20 del actual, a fin de ofrecer a los herniados el método más moderno é infalible para la curación radical de toda clase de hernias (quebradas). Procedimiento que se emplea en la actualidad con gran éxito en los principales Hospitales y clínicas del extranjero.

Aconsejamos a los herniados no dejen de visitar a dicho señor, si quieren curar tan terrible enfermedad, pues según tenemos entendido, cuenta ya en esta capital con un número considerable de curaciones realizadas, de hernias que databan de más de veinte años de fecha. Ofreciendo al propio tiempo la garantía de no cobrar el importe de la cura hasta que esté realizada, y recibirá de nueve a una y de tres a seis, siendo las consultas gratis.

El Rey Oscar y la Reina Sofia de Suecia celebrarán sus bodas de oro el día 6 de Junio próximo.

El monarca asumirá antes de la citada fecha la dirección del Gobierno, que había dejado a su hijo por razones de salud.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 16 (8 noche).

El tiempo y los campos

Aunque tenemos tiempo inaseguro, en general la temperatura es excelente. Los campos presentan inmejorable aspecto, y por esta causa los labradores se muestran satisfechos.

La operación de la siembra se practica con gran rapidez, lo mismo que la repoblación del viñedo en inmejorables condiciones.

Un baile

El domingo próximo se celebrará un baile de sociedad en el Casino Artista Vitoriano, organizado por la Junta directiva.

La banda del regimiento de Guipúzcoa amenizará la fiesta.

Un proyecto

Los representantes en Cortes de esta provincia practican gestiones para construir un ferrocarril ó carretera que una la zona minera de los pueblos Lagran, Villafria y Barroso, con el fin de que la explotación sea más productiva.

Función religiosa

En la iglesia de Santa Cruz se ha celebrado hoy la función de las flores con gran solemnidad.

Ha predicado el R. P. Balaral.

Acudió numeroso concurso de fieles.

Nuevo velódromo

El Ayuntamiento ha acordado tomar en consideración la instancia presentada por los socios de la «Ciclista Vitoriana» para la construcción de un velódromo.

Este se construirá en el Campo de Judirmendi ó en el Paseo del Prado.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 16 (9 noche).

De viaje

El gobernador de esta provincia señor marqués de Veilla de Ebro, ha marchado hoy en el rápido a Madrid, llamado por el presidente del Consejo de ministros señor Maura para conferenciar acerca de la política local y de la próxima estancia de los Reyes en el Palacio de Miramar.

El concurso musical.

Reina gran animación con motivo del

El pueblo vasco, como homenaje a su soberano, prepara una gran suscripción pública, cuyo producto permitirá a numerosos enfermos pobres ser admitidos en los Sanatorios para tuberculosos, fundados hace diez años, con ocasión del 25º aniversario del advenimiento al Trono del Rey Oscar.

Ha sido destinado al penal de Santona el penado Francisco Arriazu, sentenciado por esta Audiencia.

Estando conformes nuestras referencias con la siguiente noticia que publica «El Liberal» de Madrid, la reproducimos por su importancia:

En el Gabinete de Consultas y Operaciones quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dirigido por el reputado especialista de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gallego, los nuevos procedimientos de curación por él empleados producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son para este especialista, el que ha conseguido dedicándose 33 años al estudio de ellas, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores de garganta, nariz y oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje. Esta prueba que en el ozono (fotidez de aliento) causa frecuente de divorcio y de verso privados, de trato social los que la sufren, por temor a la repugnancia que causan, su método curativo es el único que la hace desaparecer por completo. Cuantos enfermos se han curado al mismo se han curado. Lo hemos comprobado. Patente primera clase, número 135.

7, 16 y 26

Par el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Enfermedades de los ojos, Doctor C. Amat, Extravió de caballo, Agente marítimo, Se ofrece, Trilladoras mecánicas, Establecimientos provinciales, Coche gunga, se vende, Mucha atención, Arriendo de hierbas, Se venden, Maravilloso invento, Corralizas de Miranda de Arga.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el último número de la revista vascongada «Euskal Erria», que contiene el siguiente sumario:

«Curiosísima relación de la costa y puertos de la provincia de Guipúzcoa, por Goroabel. Dibujos de Pirala y de López-Alén. —Gipuzcoatarak pelotan, por Iztueta. —Cosas de los puertos de Alén. —Marinos ilustres, Ramón de Alzola. —Salazar, por Camilo Riquier y Zabeco. —Los cultivos de secano, por Pablo de Alzola. —Celtas, iberos y euskaros, por Arturo Camilo de María de Zuaznavar (continuación).»

HA FALLECIDO: En Arbizu don Angel Insausti. R. I. P.

concurso musical que se celebrará a fines del mes de Julio.

Se han recibido en la comisión organizadora 10.500 pesetas de establecimientos benéficos.

El total de entidades musicales inscriptas hasta ahora ascienden a 130 repartidas en la forma siguiente:

Armonías 32, faufars 35, orfeones extranjeros 38, trompas de caza 9, corales 3, bandas 5 y orfeones españoles 10.

El Orfeón tolosano no asistirá al concurso por ciertas diferencias con el donostiarra.

Una mejora

Trátase de fundar en esta provincia un Sindicato agrícola encargado de repartir los abonos entre los agricultores. El Sindicato será subvencionado por la Diputación y ayuntamientos de la provincia.

Una desgracia

En Beasain ha ocurrido una desgracia sensible.

Varios niños estaban cerca de un paredón, al que se subió uno de ellos.

Como no apareciese, se temió una desgracia, como en efecto así fué. El niño estaba flotando sobre las aguas del río contiguo al paredón y cuando se le extrajo era cadáver.

De veraneo

Comunican de Deva que son muchas las familias que han alquilado varias casas para pasar el verano en la pintoresca villa citada.

Un detenido

Por el celador de servicio en el paseo de Colón, ha sido detenido un sugeto llamado Manuel Mancosidor, de 32 años, el cual fué sorprendido en el momento de penetrar en un palacio deshabitado de dicho paseo.

Vizcaya

Bilbao 16 (10,20 noche).

La huelga de mineros de Arrazola continúa en el mismo ser y estado de ayer.

Los huelguistas han dirigido una instancia a la Compañía de las minas solicitando un real más de jornal diario y suplicando no se les guarde rencor por su actitud.

La huelga ha entrado en otro aspecto diferente y con esperanzas de que se arregle, puesto que por todos hay buen deseo.

Una suscripción

En el Centro Vasco se ha abierto una suscripción para allegar recursos a las familias de los marinos que perecieron ahogados en el naufragio de la lancha «Jaion» en el puerto de Bermeo.

Teatrales

El teatro Arriaga se está representando la obra vasco-gadga "Chantón"

El teatro de los Campos ha debutado con una compañía de variedades

Banquete de señoritas. El domingo próximo, y con el fin de conmemorar el nacimiento del Príncipe Asturias, se reunirán en el "Club"

Una exposición. Se abrirá en uno de los salones de la "Filarmónica" la exposición de cuadros del Malogrado pintor don Anselmo Guinea.

Los ciclistas. El entusiasmo con motivo del campeonato ciclista que se celebró el domingo próximo.

De bodas. El santuario de Begonia se han celebrado dos bodas distinguidas.

El señor Montero Ríos sale esta tarde para Lourizan, lo que acabará de restar interés a la vida política hasta la definitiva constitución del Parlamento.

La minoría solidaria se ha reunido de nuevo en una de las secciones del Congreso para determinar los turnos que habrán de distribuirse los diputados de dicha minoría en la labor parlamentaria.

Vida palatina. La reina Victoria y su tierno hijo se encuentran en estado completamente satisfactorio.

Asamblea Veterinaria. Esta mañana se ha celebrado en la Escuela de Veterinaria la sesión inaugural de la segunda Asamblea de Veterinarios.

Mas votos particulares. Los diputados liberales se proponen presentar votos particulares respecto de varias actas.

Basquetes. Los diputados liberales por la provincia de Jaen han obsequiado al señor Moret con un banquete en Lhardy.

Al mismo tiempo se ha celebrado otro banquete de los practicantes de Medicina que han asistido a la asamblea de que ya tienen ustedes noticia.

Maura y la Solidaridad. El diputado señor Puig y Cadafalch ha conferenciado con el señor Maura, para conocer el criterio acerca de la Solidaridad.

El presidente del Consejo de ministros le ha contestado que estudiará las indicaciones que los solidarios le hagan, para ver si puede acomodarlas al bien general.

Sobre el Consejo. Al entrar esta tarde en el Congreso el señor Maura, alguien le ha interrogado sobre el alcance y duración del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno ha respondido que se ha limitado a dar cuenta a S. M. de los asuntos políticos más interesantes de actualidad.

El almirantazgo. Se ha confirmado la noticia de que el Diario Oficial de Marina publicará una Real orden aplazando la provisión de la plaza de almirante, vacante desde que murió el señor Beranger.

Sin embargo, en el presupuesto de Marina, que ya está ultimado, no se suprime dicha plaza, porque el ministro señor Ferrandiz no quiere prejuzgar la cuestión.

Conferencia comentada. Aún continúan los comentarios sobre la conferencia que el senador liberal don Amós Salvador ha tenido con el presidente del Senado.

En esos comentarios aparece unánime la creencia de que dicha entrevista ha tenido relación con la cuestión de los liberales y el objeto de dar un paso hacia la conciliación entre el partido liberal y el gobernante.

Se dice que en la repetida conferencia don Amós Salvador ha realizado una misión política importante; y que el general Azcárraga ha contestado que nada le corresponde hacer en el asunto de que se trata, por ser de la competencia exclusiva del jefe del partido conservador y del Gobierno.

Penal de Genta. Centa.—En el presidio ha ocurrido una riña entre penados, resultando uno muerto y tres heridos.

De provincias. Nueva pista?—Desgracia.—Robo importante.—Arrollado por un tren.

Barcelona.—Han conferenciado detenidamente el juez que instruye el proceso acerca de las últimas explosiones de bombas, y el jefe de la policía.

Ambos guardan impenetrable reserva sobre el asunto de que han hablado. Se supone que se ha descubierto una nueva pista para encontrar a los autores de dichas explosiones.

Ferrol.—Se está desarrollando un fuerte temporal. En alta mar ha zozobrado una barca.

El patrón de la misma se ha ahogado, y los tripulantes se salvaron.

Ubeda.—En el cercano pueblo de Rus se ha cometido un robo importante.

Varios hombres enmascarados entraron, fracturando la puerta, en casa

suspendió la sesión para que las comisiones pudiesen seguir examinando actas y expedientes.

Hechos y comentarios

Lo mismo en el Senado que en el Congreso las sesiones han resultado completamente desanimadas y desprovistas de interés, como siempre que se trata de las sesiones preparatorias de la constitución del Parlamento.

En la Alta Cámara se ha comentado solamente la extensa y reservadísima conferencia que han celebrado el general Azcárraga y don Amós Salvador.

Los más dicen que nada tendría de particular que esta entrevista fuese un prólogo del arreglo entre el Gobierno y los liberales, pues cada vez es mayor la creencia de que hay decididos propósitos de poner término a la abstención de los montero-moretistas.

En el Congreso, a falta de otra cosa se han comentado unos anónimos escritos a máquina y que han circulado con relativa abundancia por la Cámara.

En estos anónimos se explica el acuerdo de la abstención de los liberales y se dirigen graves cargos contra el señor Moret.

Excusado es decir que nadie ha hecho caso al contenido de esos papeles cuya circulación ha sido reprobada aún por los mismos adversarios del señor Moret.

El señor Montero Ríos sale esta tarde para Lourizan, lo que acabará de restar interés a la vida política hasta la definitiva constitución del Parlamento.

La minoría solidaria se ha reunido de nuevo en una de las secciones del Congreso para determinar los turnos que habrán de distribuirse los diputados de dicha minoría en la labor parlamentaria.

Vida palatina. La reina Victoria y su tierno hijo se encuentran en estado completamente satisfactorio.

Asamblea Veterinaria. Esta mañana se ha celebrado en la Escuela de Veterinaria la sesión inaugural de la segunda Asamblea de Veterinarios.

En representación del ministro de Instrucción pública ha presidido el acto el Rector de la Universidad Central.

El secretario de la escuela leyó una Memoria comprensiva de las vicisitudes por que ha atravesado el cuerpo de Veterinarios hasta llegar a su colegiación.

El director general de Agricultura, señor Vizconde de Eza, pronunció un elocuente discurso enalteciendo la trascendencia de los veterinarios en la vida agraria y manifestando los buenos propósitos de que se halla animado el actual ministro señor Besada, encaminados a favorecer en lo posible los intereses de la veterinaria, y a cuyo efecto se habían consignado ya en los próximos presupuestos algunas cantidades que habían de contribuir a la solución del problema.

Bolsa de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Día 14 Día 15.

Table with 3 columns: Instrument, Price Day 14, Price Day 15. Includes items like Deuda perpetua, Idem fin próximo, Denda amortizable, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 82'65, el fin próximo a 00'00, los francos a 10'90, las libras a 27'90 y el amortizable a 100'10.

En el Corro. Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 82'65, el fin próximo a 00'00, los francos a 10'90, las libras a 27'90 y el amortizable a 100'10.

Segunda conferencia. Madrid 16 (11 noche) Congreso.

La comisión de actas de esta Cámara ha aprobado, en su reunión de esta tarde 210 actas que están limpias, y ha examinado 33 de la segunda categoría: De estas últimas, 17 han pasado a ponencias.

La reunión de dicha comisión ha sido larga; así es que la sesión de la Cámara se ha reanudado a última hora.

Se ha dado lectura de los dictámenes presentados por la comisión de actas, y han quedado sobre la mesa para discutirlas el sábado.

Después se ha dado cuenta de dictámenes presentados por la comisión de incompatibilidades.

Con esto ha terminado la sesión. Los liberales. El Circulo Liberal ha estado hoy muy animado. Estaban allí el señor Moret y varios exministros.

Entre los concurrentes ha corrido la voz de que están fuera del partido liberal los señores Cort, marqués de Benicarló y Parres.

Informes recogidos en el citado Circulo dicen que el sábado próximo se verificará un acto público importante, que será presidido por el señor Moret.

A esa reunión asistirán los diputados y senadores del partido liberal, para lo cual se ha telegrafiado a los que están fuera de Madrid, a fin de que vengan y asistan, pues así lo requiere la importancia de los asuntos que han de tratarse.

El objeto de la reunión de que hablo, es acordar el plan político que ha de desarrollar el partido liberal.

La semana próxima se celebrará otra reunión que también presidirá el señor Moret.

Con motivo de ciertas conversaciones, en las que se culpa a la abstención de los liberales de haber sido elegido el señor Azcárraga para la cuarta vicepresidencia del Congreso, el señor Moret dice que esa imputación es infundada, porque en las últimas Cortes conservadoras los cuatro vice presidentes del Congreso fueron ministros, y lo mismo pudo haberse hecho ahora, si el Gobierno hubiera querido.

Varios individuos distinguidos del partido liberal decían esta tarde que las actas graves del Congreso serán 20, y no las 14 que dicen los conservadores.

Montero Ríos. Como he anunciado en la conferencia de esta tarde, el señor Montero Ríos ha salido para Lourizan.

Ha despedido en la estación han salido el señor Moret y varios conspicuos del partido liberal.

Los demócratas. Los senadores y los diputados demócratas que forman parte de las comisiones de actas de las dos Cámaras, formularán voto particular respecto de cada una de las actas que han llegado con protestas.

El objeto de esa determinación no es el de combatir tales actas, sino principalmente el tener ocasión de censurar la conducta electoral del Gobierno.

Príncipes y Prelados. Mañana a las seis de la tarde los príncipes extranjeros que han venido para asistir al bautizo del príncipe heredero de la Corona, serán cumplimentados por los Grandes de España y por el personal de la servidumbre palatina.

El domingo se celebrará en el real palacio un banquete regio en honor de los príncipes extranjeros y de los 41 Prelados que actualmente están en Madrid y que también concurrirán al solemne acto de administrar el sacramento del Bautismo al príncipe de Asturias.

Mas votos particulares. Los diputados liberales se proponen presentar votos particulares respecto de varias actas.

El señor Gómez Acebo combatirá el acta de Sigüenza y alguna otra.

Basquetes. Los diputados liberales por la provincia de Jaen han obsequiado al señor Moret con un banquete en Lhardy.

Al mismo tiempo se ha celebrado otro banquete de los practicantes de Medicina que han asistido a la asamblea de que ya tienen ustedes noticia.

Maura y la Solidaridad. El diputado señor Puig y Cadafalch ha conferenciado con el señor Maura, para conocer el criterio acerca de la Solidaridad.

El presidente del Consejo de ministros le ha contestado que estudiará las indicaciones que los solidarios le hagan, para ver si puede acomodarlas al bien general.

Sobre el Consejo. Al entrar esta tarde en el Congreso el señor Maura, alguien le ha interrogado sobre el alcance y duración del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del Rey.

El jefe del Gobierno ha respondido que se ha limitado a dar cuenta a S. M. de los asuntos políticos más interesantes de actualidad.

El almirantazgo. Se ha confirmado la noticia de que el Diario Oficial de Marina publicará una Real orden aplazando la provisión de la plaza de almirante, vacante desde que murió el señor Beranger.

Sin embargo, en el presupuesto de Marina, que ya está ultimado, no se suprime dicha plaza, porque el ministro señor Ferrandiz no quiere prejuzgar la cuestión.

Conferencia comentada. Aún continúan los comentarios sobre la conferencia que el senador liberal don Amós Salvador ha tenido con el presidente del Senado.

En esos comentarios aparece unánime la creencia de que dicha entrevista ha tenido relación con la cuestión de los liberales y el objeto de dar un paso hacia la conciliación entre el partido liberal y el gobernante.

Se dice que en la repetida conferencia don Amós Salvador ha realizado una misión política importante; y que el general Azcárraga ha contestado que nada le corresponde hacer en el asunto de que se trata, por ser de la competencia exclusiva del jefe del partido conservador y del Gobierno.

Penal de Genta. Centa.—En el presidio ha ocurrido una riña entre penados, resultando uno muerto y tres heridos.

De provincias. Nueva pista?—Desgracia.—Robo importante.—Arrollado por un tren.

Barcelona.—Han conferenciado detenidamente el juez que instruye el proceso acerca de las últimas explosiones de bombas, y el jefe de la policía.

Ambos guardan impenetrable reserva sobre el asunto de que han hablado. Se supone que se ha descubierto una nueva pista para encontrar a los autores de dichas explosiones.

Ferrol.—Se está desarrollando un fuerte temporal. En alta mar ha zozobrado una barca.

El patrón de la misma se ha ahogado, y los tripulantes se salvaron.

Ubeda.—En el cercano pueblo de Rus se ha cometido un robo importante.

Varios hombres enmascarados entraron, fracturando la puerta, en casa

CRÉDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociación de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

LA PIEL LA SANGRE. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Tratamiento racional depurativo. desembrázarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

de doña Andrea Marin, que se encuentra imposibilitada en la cama.

Los ladrones sujetaron a los criados de dicha señora, con amenazas de muerte, y en seguida intimidaron a la dueña exigiéndole el dinero que tenía.

En el dormitorio de dicha señora había 20.000 duros, y los ladrones se los llevaron. De dicha suma había 20.000 pesetas en 20 billetes del Banco y 12.000 duros en plata.

Valencia.—Al pretender subir a un tren que pasaba por el paso a nivel del Grao un joven fué arrollado, quedando en gravísimo estado.

Notas extranjeras. Italia y la triplice. Roma.—En la Cámara de los diputados Mr. Tittoni hizo ayer manifestaciones relativas a la política exterior de Italia, cuya síntesis puede condensarse en las siguientes frases:

«La entrevista de los soberanos ingleses é italianos en Gaeta ha provocado comentarios impulsivos y llenos de nerviosidad, por parte de la prensa extranjera, mas la palabra prestigiosa y autorizada del príncipe Bulow se ha dejado oír en el momento oportuno, con tal franqueza y claridad que bien puede decirse ha desvanecido todas las dudas y todos los temores.»

«El canciller alemán ha reasumido cuanto se desprende de las negociaciones que el gabinete italiano ha entablado con Inglaterra, al afirmar que tanto esta última nación como Alemania solo aspira a mejorar de día en día sus relaciones y procurar intervenir amistosamente en cuantos conflictos internacionales puedan surgir amenazando la paz europea.»

«Italia, añadió Tittoni, bien puede permanecer fiel a la antigua alianza, de una de estas naciones sin que ello suponga enemistad ni recelo contra la otra. La antigua fórmula, fidelidad inquebrantable a la triple alianza, amistad sincera hacia Inglaterra y Francia y relaciones cordiales con las demás potencias, constituyen la divisa de nuestra política.»

Las huelgas en Francia. Paris.—1.500 obreros descargadores de los muelles de Rouen se han declarado en huelga pidiendo les sea abonado el jornal de las siete horas de la mañana, lo mismo si emplean todas ellas en el trabajo como si solo trabajan dos ó tres horas.

Actualmente se les pagaba por un mínimo de cuatro horas.

Otros obreros han formulado reclamaciones pidiendo un aumento de 5 céntimos por hora de trabajo.

En Marsella la dirección de las refinerías de azúcar del Mediterráneo ha rechazado el arbitraje propuesto por los trabajadores.

Los obreros, en una reunión que han celebrado para tratar del acuerdo anterior, han decidido la continuación de la huelga.

Continúa en el mismo estado la huelga de las industrias aceiteras.

En el mismo estado la huelga de las industrias aceiteras.

De madrugada

Un banquete.—Los liberales. Madrid 17 (2 madrugada)

Los generales y jefes que componen el cuarto militar del Rey han celebrado el natalicio del príncipe heredero con un banquete.

El general Azcárraga guarda mucha reserva acerca de las gestiones que está practicando con los liberales a fin de encontrar una fórmula para que vayan los liberales al Parlamento.

Ha conferenciado con don Amós Salvador y luego con el señor Maura.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE PAMPLONA. Subastas para el día 29 de Mayo.

A las doce horas: la del arrastre de los toros y caballos que se maten en las corridas del mes de Julio del presente año.

A las doce y media: la del servicio de refrescos para las mismas.

Las proposiciones se entregarán a la mañana y en pliegos cerrados a la Comisión de Fomento.

Las condiciones para estas subastas podrán verse en la Secretaría municipal. Pamplona 16 de Mayo de 1907.—El Secretario, Agapito Goñi.

Cocina economica. Se vende una magnífica en buenas condiciones. Informar en San Anton 67 segundo piso.

En Errazu valle de Baztan; próximo a Elizondo, se arrienda una casa independiente con huerta, árboles frutales, con dependencias para criar palomas, gallinas y conejos; darán razón en el mismo pueblo don Lino Iribarren y en Pamplona calle de Mercaderes, número 9 piso tercero.

De venta. Hay un bucy derecho, de ocho años; el que desee interesarse en su compra darán razón calle del Hospital, 26, casa don Pablo Berrio en Tafalla.

Nodrizas. Hay una que desea criar en su casa, de 27 años de edad, de ocho días de leche. Para informes dirigirse a la comadrona doña Rosa Morán, en Tafalla.

Hierbas. Se arriendan las de las corralizas denominadas «El Raso» situadas en Peralta. Para detalles dirigirse a don Juan Pedro Arraiza, Pamplona.

Baños de Arnedillo (Logroño). LOS MEJORES para curar el REUMA, GOTA, CIÁTICA, ARTRITIS, HERIDAS, etcétera, etc.

Todo barato. Las señoras que quieren comprar bonitas telas de colchon y lanas para vestidos de señora. Gan-ga verdad, San Nicolás número 11 piso 1.

Anuncios recomendados

Enfermedades de los ojos

CONSULTA DEL DOCTOR ARNAL:
 TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la VISTA.
 HORAS DE CONSULTA todos los días de DIEZ a UNA de la mañana.
 ECONOMICA para enfermos pobres, de TRES a CUATRO de la tarde.
 Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-11

Dr. C. Amat Consulta de enfermedades de los ojos, de doce a una y de tres a cinco. Esclava 1, 1.º, gratis para pobres. x 30-18

Extravío de caballo El día 10 del escapó un caballo del pueblo de villa de Añorbe; su edad es la de siete años, su alzada siete cuartas, su pelo negro.
 Se ruega al que sepa su paradero, se lo avise al que suscribe, el que abonará todos los gastos. Rogino Mogia. 3-8

Agente marítimo
 El más antiguo en Navarra, dedicado desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.
 Diríjase Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGÜA.
 Encargado en Estella, Adrian Zuzá. Casa en Buenos Aires Chacabuco 514. 109-36

Se ofrece persona formal y de buenos antecedentes, tanto para escribir, portero, cobrador ó cosa análoga dentro de Pamplona. Darán razón Santo Domingo 31 y 3 posada. 3-8 p

Trilladoras mecánicas
 DE ACERO
 Labradores, si queréis buscar descanso a vuestros ganados en la trilla, tened mucho ojo al comprar trillos mecánicos, recordad quien presentó los mejores en toda Navarra y Rioja, quedando los labradores altamente satisfechos. Teré y nada más que Teré, presenté discos de acero inglés.
 Diríjase a Fernando Teré, Campanas (Navarra). 30-5 (a)

Establecimientos provinciales
 DE BENEFICENCIA DE NAVARRA
 En la Administración de los mismos, sita en el hospital, se admitirán proposiciones hasta el día 21 del actual y hora de las once de la mañana, para el suministro de vaca y carnero al Hospital é Inclusa, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Administración. Pamplona 10 de Mayo de 1907.—Por acuerdo de la Comisión Directiva, el Administrador, Vicente Marton. x 9-6

Coche ganga
 Se vende un coche cerrado de cuatro asientos, que se puede descubrir. Está en muy buen uso.
 Con lanza, limonera, faroles y aparejo para dos caballos; se dará todo por «senta y cinco duros», por desocupar el local.
 Dará razón y lo enseñará don Marcelino Agorreta, fábrica de yesos en Abillas. x 6-5

Se vende un carro en muy buenas condiciones con su toldo, construcción valenciana; sirve para tres caballerías. Darán razón en Tafalla almacén de vinos de Domingo Valero. -10

Mucha atención
 Gran Serrería Mecánica
 DE RICARDO LASTERRA Y COMPAÑIA CAPARROSO
 Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela, que tenemos las clases más superiores de maderas en pino del Roncal; todo el que las necesite, tanto de maderas en bruto como aserradas, puede venir y verlas, pues esta casa no trata de engañar á nadie y por lo mismo desea que antes de comprar, el que la necesite venga y la vea. 15-10

Arriendo de hierbas
 El día 19 del corriente y hora de las once de su mañana tendrá lugar el remate del aprovechamiento de las hierbas de las corralizas de esta Junta de Cirauqui, por el tiempo de un año.
 Cirauqui 12 de Mayo de 1907.—El Presidente, Ramón Iriarte. 3-3

Se venden Una magnífica librería con ó sin libros, estos de leyes, mesa despacho, lavabo y una silla. Informarán en esta redacción. 3-3 p

Maravilloso invento
 Se ha recibido en el Bazar de las tres B B de los señores Campo y Elorz, Magallo, toda clase de durezas por rebeldes que sean. Todas estas molestias desaparecen usando el Callicida L. Luez que esta casa vende. Vale cada parcho 20 céntimos. Da tan buen resultado que hasta la fecha no ha habido Callicida que mejor resultado haya tenido.
 Depósito, señores Campo y Elorz, Mayor, 2 y 4, Pamplona. Para los señores que compren por cajitas para volver á vender precios muy económicos.
 En toda clase de calzado precios muy arreglados. x 6-5

Corralizas de Miranda de Arga
 Se arriendan las hierbas de las corralizas propiedad de don Felipe Modet, denominadas «Portalijo y Monte Alto», «Los Palles», «La Palecillo y Pinuela», «De en medio», «Portal de Rey» y «Bacanos». El que desee tomar en arriendo puede presentar proposiciones en don Antonio Rico en Miranda de Arga (Pergalij) antes del 30 de Mayo, el cual podrá enterar de las condiciones. 8-3

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antiespasmódicas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, insarctos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.
 Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acabau de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones asequidas con el uso del agua en bebida.
 El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Antiparasitaria, antihéptica, antiséptica, antieucrocólica, antibiótica y reconstituyente. Olicuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en tantas Exposiciones ha ocurrido y su competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en la Pa is de 1884, se la concedió el Unico gran diploma de honor

Unico gran diploma de honor

convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión de tila, manzanilla ó flor de malva. El Agua Natural de LA MARGARITA EN LOECHES, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, insarctos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acabau de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones asequidas con el uso del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool, y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 5 de Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre, y 7 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 22 de Enero, 19 de Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, é Isla de Santo Domingo.
Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Habana.
Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 13, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de

navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasajes y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Puerto Rico.
Línea de Buenos-Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos-Aires el día 1 de Montevideo el 2.
Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 directamente para Tanger, Casa Blanca Magazan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo.—Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.
Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.
 Para precios y condiciones al agente en Navarra Ricardo Samaniego.

Fermin Lecumberri
 CORREDOR DE COMERCIO
 Mercaderes, 14, Escritorio, Pamplona.
 Ordenes de Bolsa.—Compra y venta de valores de todas clases á los precios fijados diariamente en la puerta del escritorio.—Compra de cupones de todos los vencimientos.—Consultas por correo, sin mandar sello. 50-22

Importante á los labradores
 DE NAVARRA
 No sembrar ALFALFA ó LUCERNA sin antes ver la clase especial «Marca CHICAGO extra». Para DAK 5, 6 y hasta 7 cortes en un año; prácticamente estudiada y ensayada es la que en Navarra, Rioja y provincia de Zaragoza (ataca menos el gusano) da mayores rendimientos.
 Diríjase siendo Agricultor á la oficina de Chicago Agrícola L. Yñizo y Compañía, Alfonso I, núm. 3, principal, Zaragoza. (Se contesta primer correo). -19

El Eco de Navarra se halla de venta:
 En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos.
 En Bilbao: Kiosko del Arenal de María García.
 En San Sebastian: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
 En Vitoria: Kiosko del señor Alonso, Plaza de Bilbao.
 En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
 En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

UNA SEÑORA
 ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fijos, anemias, tisis, enfermedades nerviosas, etc. un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto Escríbir á Carmen G. P. García, Arriba, 24, primero, Barcelona.
 Cal común, blanca, superior, en Carrascal. Pedid precios al administrador en dicha fábrica de cal, en Carrascal. 15 19 24 31 7 17 21 28 5 10 12 19 26 p 13-11

Compañía de navegación «HOULDER»

El día 28 del corriente mas saldrá del puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el magnífico vapor BEACON GRONCE, durando el viaje 20 días. Los magníficos y modernos vapores de esta importante y bien acreditada Compañía son de gran tonelaje y se dedican preferentemente al transporte de pasajeros de tercera clase. Los camarotes muy espaciosos y limpios están instalados sobre cubierta, en el sitio destinado por otras compañías á los pasajeros de primera, y no en la bodega como en otros buques. Hay departamentos independientes para matrimonios y camarotes de preferencia, numerosos lavabos, cuartos de baño, luz eléctrica, etcétera.
 La alimentación, condimentada por cocineros españoles, es buena y abundante, con pan fresco español y buen vino en todas las comidas.
 Personal uniformado de esta Agencia sale á esperar á la estación á los pasajeros para acompañarles á las fondas y hacerse cargo de los equipajes, sin necesidad de abrirlos en los felatos, los conducen gratuitamente. La conducción de los pasajeros y equipajes á bordo, es pagado por la Compañía HOULDER, así como su desembarco en el destino. Cuando el buque sufre algún retraso á causa del mal tiempo ó otra causa imprevista se les paga el gasto de hospedaje.
 Agencia en Bilbao M. Jacob y Compañía
 Subagente en Navarra D. Manuel Zabaiza, Esclava núm. 10, Pamplona, tienda de ultramarinos. 10 4

LABRADORES!

No confundais con otras la famosa Segadora Atadeña «Massey-Arris» del (Toronto) Canadá.
 Es la más perfecta, la más sólida y la más ligera de tracción de todas las que se conocen hasta el día en Navarra, la que con una mediana yunta se siega perfectamente.
 Las condiciones y los precios son los más moderados.
 Se venden despues que la haya probado el cliente.
 Arados Brabant, construidos con los mejores materiales que se conocen, con patente de introducción en España. Acero eléctrico de Araya (Alava).
 Trillos, Trilladoras y Locomóviles Claitiola, Aventadoras, Cultivadores, Azada de Caballo, Sembradora Canadiense, etc. etc. Motores de aire para Bombas y Bombas de todas clases. Gran surtido en muebles y se venden sobre baratos.
 Sucursal de los señores Ajuria Hermanos, de Araya (Alava).
 Representante para Navarra FAUSTINO IPIÑA,
 Paseo de Valencia, núm. 30 y calle de San Gregorio, 19. 30-6

La antigüedad y popularidad de un artículo, es su garantía.
El mejor brillante para limpiar metales
Amor
 DE VENTA EN TODAS PARTES
 Fabricante: Lubszynski y C.º, Berlin N. O.

Chocolates y Cafés
 DE LA
Compañía Colonial
 TAPIOCAS Y THEES
38 recompensas industriales
 Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Boletín Religioso
SANTORAL
 Día 17 Viernes.—San Pascual Bailón, confesor.—Nació este santo en Torredormida, obispado de Sigüenza, sobresaliendo desde niño en virtud, inocencia y santidad. Ocupó en su juventud en pacificar los cuervos de su padre, y profesaba ya tan tierna devoción á la Madre de Dios, que llevándola consigo, la dirigía muchas oraciones y la suplicaba humildemente la acogiera por hijo. Esta soberana Señora, en sus frecuentes apariciones, le revelaba los Misterios de nuestra Santa Religión, y le comunicaba el don de ciencia y el de profecía. Correspondía á Pascual á estos favores con un amor tiernísimo, meditando día y noche en la Pasión de Jesucristo y en las excelencias de la Virgen. Hacía rigurosa penitencia además de las austeridades de regla, y habiendo sido en vida toda inocente y moribunda, Dios le premió con la vida eterna el año 1592, á los 52 de su edad.
CULTO
 Oficio de San Pascual con rito doble y color blanco.
 En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.
 A las tres vísperas, completas, rosario matutino y laudes.—De seis á ocho Cuarenta Horas.
 En San Saturnino.—A las 7 y media de la tarde ejercicios de las flores con sermón.

A las diez de la mañana novena á su Santo patrono y Titular con misa, exposición, gozos y reserva.
 En los Descalzos.—A las siete y media rosario y flores.
 En los Corazonistas.—A las siete rosario, plática y flores.
SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
 San Saturnino.—San Saturnino 12-2.º.
 San Lorenzo.—San Lorenzo 15-2.º.
 San Nicolás.—San Antón 5-3.º.
 San Juan Bautista.—Navarrería 35, 2.º.
 San Agustín.—Calderería 1-3.º.

ESTAFETA LOCAL
MERCADO DE CEREALES
 BOBO

Doble decalitro	
Trigo Realles vellón	Psotas
20,90	8,82
Avena	8,90
09,20	8,90
Cebada	6,35
09,00	6,35
Habas duras	4,87
19,00	4,87
Idem anchas	0,00
00,00	0,00
Borra	4,87
19,00	4,87
Mais	2,54
15,00	2,54
Grano	2,54
15,00	2,54
Alhórfil	4,87
19,00	4,87
Escanda	0,00
00,00	0,00
Arveja	0,00
00,00	0,00

VIAJEROS
 Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:
 Don Juan Arteaga, don Eugenio Perez y don Luis Mayor.

VALORES DE NAVARRA
COTIZACIÓN DE AYER

Ante	Ult.
Denda provincial al 4 por 100	100,50
Denda municipal al 4 por 100	100
Credito Navarro.	
La Papelera Española.	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
Idem Id. Obligaciones al 5 por 100.	
La Vinícola (Campañes)	
Tejerías Mecánicas Pamplonesas.	
Almacén de Betselu	
Agua de Artetas.	
Café «Irún».	
La Agrícola, 1.ª serie liberadas	195
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado	
Electra Pamplonesa	
La Vasco-Navarra	
Idem completamente liberadas.	
Electra Bidasoa.	
La Actividad, acciones de 100 pes.	
Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desam.	
Electra Irati	180
La Vasconia	
Agua de Burlada y Belascoain	
Azuarcera de Marcella	
Azuarcera de Tudela	
Electra del Kellel	
Electricistas Tudelanos	
Electra Industrial Española	
La Industrial Sangüesa	
Noria Pamplonesa	
Arguñeras de Lodosa	
Arguñeras de Tudela	
Cementos Portland (Olazagutia)	

EL TIEMPO
 Temperatura máxima de anteaayer 18,0
 mínima de anteaayer 10,0
 Altura barométrica á las 8 de ayer 750,0 milímetros.
 Rapido recorrido por el viento en 4 horas 24 kilómetros

REGISTRO CIVIL
 En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
 Nacimientos.—Varones 0 hembras, 0.
 Defunciones.—Ana Mendivil, de 9 meses, de Pamplona, Jarauta 6.º; Fernina Irigoyen, de 74 años, de Añezca, Dormitales 8.º; Ignacio Eustasio Oja, de 19 años, de General Paz (Buenos Aires), Roxalajo 6.º; Carmen Zabaleta, de 39 años, de Huesca, Calcesteros 10.
 Matrimonios.—Ninguno.
DARCEL DE PAMPLONA
 Existencia del día de ayer:
 De causas pendientes 54
 Arresto mayor 7
 Su expectación de marcha 16
 Postal 77

Pasatiempos
TARJETA ANAGRAMA
 Remitida por «Un íntimo de Cyrano»
 D. Serapio B. de Gaztelu
 en Loza
 Con las precedentes letras formar el título de una novela y el nombre y apellido de su autor.

BUZÓN.
 «La Puchis».—Me quedo con las dos primeras. La tercera me huele á copia. No se apura, es cuestión de olfato más ó menos certero.
 Desista de hacer anagramas de novelas, pues son hasta molestias y difíciles. Busque otros asuntos que los hay de sobra.
 Las charadas se admiten en obsequio á su constancia... ¡nada más!
 «Remedobal».—En honor á la verdad debo reconocer buenas condiciones en sus abundantes pasatiempos. Les charadas son modelo de las buenas y eso me obliga á admitirlas, porque en contra del espacio de esta sección, se descalza con charadas mayores de edad, por lo que á sus dimensiones se refiere.
 También las tarjetas son aceptables, ¡ah! y tenga presente para otra vez lo siguiente: Cuando haga anagramas de algún político y su cargo, entérese primero de la duración de la situación, porque por regla general, para cuando se publica el pasatiempo, nuestros «papás» de la patria han dado más vueltas que una noria. Así, pues, la tarjeta del político se acepta condicionadamente, si cuando le llegue el turno no subsiste en su puesto el citado señor, se publicará, y si no está, no excusamos de dar un timo á los bondadosos solucionistas.
 Solución á los pasatiempos del día 15.
 Charada.—Parroquiano.
 Tarjeta. José Balsamo, Alejandro Damas.
 Han remitido soluciones exactas:
 A la charada.—Séc-rag.
 A la tarjeta.—Cyrano.